

美女傳媒人：穿上防護服 立即變戰士



寇純蕊穿好隔離服準備進入小區。受訪者供圖

面容疲憊憔悴、額頭上遍佈印痕，融匯小區抗疫志願者寇純蕊的工作照片令她的朋友們感慨不已。「看這張照片，你肯定想不到，她曾經是一個央視女主播，現在是一名新媒體公司創始人，平日她在我們面前永遠都是精緻的妝容，完美的形象。這應該是我見過她最不修邊幅的一張照片，但也絕對是最美的一張。我們都沒有想到，她竟然去高風險區地方做了一個志願者。」寇純蕊的朋友說。

香港文匯報記者聯繫到寇純蕊時，她已經在北京市唯一高風險區融匯小區做志願者一周時間了，這個小區是天宮院疫情最早爆出確診病例、並且確診病例最集中的小區。晚上八點多，她依然在志願者崗位上忙碌，提到這張照片，她淡淡



防護裝備在寇純蕊的臉上留下深深的印痕。受訪者供圖

地說：「嗨，就是好幾天沒怎麼好好睡覺，有點累，那印痕就是穿防護服壓出來的。」她隨即表示，累雖是累，但當穿上防護服，並在防護服上寫下自己名字的時候，一種志願者獨有的責任感和榮譽感油然而生。「感覺自己就像戰士一樣，渾身有使不完的勁兒。」

最辛苦工作 逐戶問情況

寇純蕊是土生土長的北京大興姑娘，看到大興區團委、區志願者聯合會發布的抗疫志願者招募令，果斷報了名。「我現在自己創業，時間上相對自由一點，我又是大興人，疫情當前，當然要首當其衝了。」在融匯社區，她與其他十幾名志願者主要負責值守卡口、配送物資等工作。寇純蕊剛開始主要負責記錄整理居民各種需求，社區內15棟樓6,000多人的生活物資需求巨大，每天忙起來連吃飯喝水都顧不上。

融匯小區居民進行了三次全員核酸檢測，志願者需要穿上防護服進入隔離區核對人數。寇純蕊說，這是最辛苦的工作，志願者們要挨家挨戶去敲門核實情況，整個社區做一次全員檢測，大約需要一天半的時間。在此期間，志願者每次上崗，至少要在室外站5個小時。「要套防護服，就不能穿太厚，防護面屏上的哈氣一會兒就變成水霧，視線模糊，工作難度也加大了。」

需隨時待命 與家人暫別

寇純蕊每天大約早上9點到崗，一天要工作



寇純蕊與志願者趁工作間隙在椅子上休息。受訪者供圖

12小時以上。「是有點兒累，可以在椅子上休息一會兒，隨時待命。不過，看到有居民在微信群裏發來感謝加油的話，讚我們是他們最強大的後援，心裏還是挺高興的。」

當被問起為何選擇到高風險小區做志願者，有沒有擔心過個人健康和家人安全。這位「85後」志願者說，當時真沒想那麼多。「區裏和社區對我們這些志願者都很關心，我們在這裏的防護是最高級別的，跟醫護人員一樣，每個人的防護裝備經專業醫護人員的指導、監督和嚴格檢查後才能進入隔離區，心裏很踏實，沒有什麼好擔心的。至於家裏人，最近盡量不與他們見面就好啦。」

逆行故事

大學生：疫情不完不回家

今年只有18歲的志願者葛佳潔是首都體育學院體育教育專業大一新生。看到招募志願者消息時正在參加一個培訓課程，她提前結束課程，申請了天宮院融匯社區服務，當晚就拉着行李箱來到融匯社區，一直住在居委會臨時宿舍裏。「武漢疫情爆發的時候我就想參加抗疫志願者工作，但當時正在備戰高考，所以這一次我一定要來！」小葛說，「疫情不結束我們不回家。」



受訪者供圖

夫妻：抗疫家務兩不誤

志願者周玉甜是一個三歲寶寶的媽媽，在融匯社區的主要工作是卡口接物資、綠色通道送物資。她是一家少兒培訓機構的負責人，20日晚上看到志願者招募信息，第二天一大早就趕往融匯小區。因為道路封閉不通車，她騎了40分鐘單車才到了現場。寶寶還小，家裏人是否支持她做志願者？她說，上一次疫情老公是志願者，自己在家看孩子，這一次她要來做志願者，留他在家看孩子。



受訪者供圖

女生：瞞着家人上前線

北京第二外國語學院漢語國際教育專業大一新生樊道瀟到融匯社區做志願者，乃瞞着媽媽報了名。媽媽知道後不但為女兒驕傲，還提出也要加入志願者隊伍。樊同學記得到崗第二天，要進入小區內統計居民信息，當穿好隔離服踏進小區的一瞬間她才感到害怕，但後來看到那麼多居民排隊等着核酸檢測，覺得任務艱巨、責任重大，就不太害怕了。



受訪者供圖

戰疫志願行 一紙招募令 逾三百義工馳援北京大興

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報記者馬靜北京報導
的柴米油鹽，保障着封閉小區的生活日常。
資、買藥送飯、值守門卡……這些志願者與醫護人員和社區工作者並肩作戰，支援居民們來自社會各界，都是看到大興區團委發出的「一封志願者招募令」自願前往的，運送居民所需物
天奔走忙碌的，除了醫護人員、社區工作者，還有三百多位身著藍色工作服的志願者。他們
閉式管理。在這些外界看來潛藏風險的管控區，每
街道五個社區實行封閉式管控，十三個社區實行封
北京市大興區天宮院近期局部疫情爆發，天宮院



大學生：工作雖瑣碎 只想出份力

大興區天宮院疫情爆發後，全區緊急展開兩輪全員核酸檢測，短短幾天內要完成上百萬人次的大規模檢測，除了負責採樣的醫護人員，還需要大批志願者在採樣點維持秩序、協助統計等工作。看到街道發出的核酸檢測抗疫情志願者招募消息，放假在家的大學生魯朝輝即時在居委會報了名。「一直都想做點志願工作，總是時間上湊不上，這次正好疫情放假在家，我就想着出一份力。」



在核酸檢測現場做志願者的魯朝輝。受訪者供圖

魯朝輝所在的社區核酸採樣工作持續一天，他被安排的工作是維持現場秩序，幫助居民預約登記。當天一大早就趕到了居委會，「天氣很冷，大霧，好多居民一大早就在樓下排隊，我來回一遍一遍提醒他們保持一米距離。還有一些老人，不會使用手機預約，我就幫他們登記。」在樓下站了好幾個小時，魯朝輝說有些累，但是當他幫助別人解決問題聽到好幾句謝謝時，覺得很值。
魯朝輝表示，雖然自己做的志願工作很瑣碎，但是能為防疫出一份力，也很開心，下次再有類似志願招募，自己還要參加。

50後：執勤不示弱 堅持不言累

在北京市各個街道和社區常年有一大批「紅袖標」志願者，這些60歲左右的老人，每次有重大活動都承擔着維護社會層面秩序任務。是天宮院疫情爆發後，各個社區緊急啟動了防疫預案，這些「50後」志願者也不示弱，堅持上崗，積極配合各項防疫工作有序展開。

清源街道紅袖標志願者陳阿姨告訴記者，天宮院發現確診病例後，小區做了一系列安排，進入社區者要測量體溫，登記詳細信息，嚴防病毒隱患進入社區，需要志願者執勤，配合社區物業做這些工作。「我們這些老阿姨，平時除了帶孩子也沒有什麼事情，為了社區安全，大家都願意出自己一份力，社區安全了我們的小家才能更安全。」

寒冬臘月，「紅袖標」志願者每次在戶外執勤都要兩個小時，即使如此，他們沒有任何抱怨，也沒有人請假。「每次執勤，大家都提前到場，沒有一個人說累的。」



正在小區維持秩序的紅袖標志願者。受訪者供圖

建微信群「徵兵」 港封區可借鑒

每個防疫現場，志願者們的工作舉足輕重。這些志願者們是怎麼組織起來的呢？據大興區志願服務指導中心工作人員介紹，志願者們都是在網上或者微信群看到一封疫情防控志願者招募令，自願報名加入志願者微信群。這個微信群會發布各項志願工作需求信息，大家根據自己情況，在群內報名參加。

列明條件要求

天宮院街道出現初篩陽性病例後，根據疫情防控工作的形勢需要，大興區團委決定重新建立「大興區疫情防控先鋒志願服務隊」，並面向大興區廣大青年群體廣泛招募志願者，他們依託「青年大興」等網絡平台，發布《致大興團員青年、志願者參與疫情防控志願服務工作的倡議書》，這份倡議書隨即被廣泛轉發。
這份志願者招募令對志願者年齡和身體條件提出一定要求，如年齡在18周歲至

45周歲為宜，個人及家庭居住人員身體健康，身體素質好，7日內核酸檢測為陰性；要滿足包括但不限於近一個月個人及家庭無發熱病史、去過中高危地區、無出京史等條件。

管理易效率高

有意從事志願工作的市民通過招募令公布的微信群二維碼掃碼進群報名，通過在線方式加入大興區疫情防控志願服務總隊。各鎮街團（工）委、志願服務協會會在群內發布志願項目、志願者上崗服務安排、志願者基本安全防護保障等信息。志願者根據個人意願報名選擇志願項目。
一位多年從事公益工作的在京港人表示，封閉管理社區可以有效防止病毒擴散，香港也正在嘗試和推進封區管理，志願者在封區管理的各項工作中發揮了重要作用，香港封區管理也可以嘗試借鑒這一經驗，向社會公開招募志願者配合防疫工作。

大興區防疫志願者招募要點

招募令發布機構：大興區團委、大興區志願服務聯合會（一些具體志願項目也可以由街道辦事處、志願者團體發布）

招募條件：18周歲至45周歲，個人及家庭居住人員身體健康，身體素質好，7日內核酸檢測為陰性等

招募原則：安全至上、統一指揮、就近服務、嚴格保障

工作安排：區團委統籌並指導；各鎮街團（工）委、志願者服務協會發布志願項目及志願者上崗服務安排

主要工作：封閉社區居民所需物資統計、運送；門卡值班；統計信息；買藥送飯；配合社區內核酸檢測等

整理：香港文匯報記者 馬靜